
STUDIO CORTINOVIS 
dottori commercialisti 

revisori contabili 
24122 BERGAMO – Via Zelasco, 1 
Tel. 035/234671 – Fax 035/248530 
e-mail: info@studiocortinovis.it 

1 
 

 A TUTTI I CLIENTI 

 Bergamo, 13 dicembre 2023 

 

CIRCOLARE INFORMATIVA n. 24/2023 
 

OGGETTO: FRINGE BENEFIT ANNO 2023 

Si ricorda che la concessione in godimento di un bene d’impresa 

senza corrispettivo a soci, dipendenti e amministratori comporta: 

- all’utilizzatore persona fisica la tassazione del valore di mercato 

del bene; 

- alla società l’indeducibilità dei relativi costi. 

Al fine di eliminare questa doppia e penalizzante imposizione si 

rende quindi “necessario/obbligatorio” addebitare all’utilizzatore persona fisica 

il cosiddetto “fringe benefit”.  

 Tra i beni d’impresa per i quali si rende necessario calcolare il 

“fringe benefit” rientrano per esempio le autovetture concesse in godimento a 

soci, dipendenti e amministratori. 

 

Come si calcola il fringe benefit relativo all’autovettura 

Il riferimento normativo è l’art. 51 comma 4 del TUIR, ossia la regola 

del “fringe benefit” in capo al dipendente. 

Il calcolo è sempre relativo ad una percorrenza convenzionale 

annua di 15.000 Km calcolati sulla base del costo chilometrico di esercizio 

desumibile dalle tabelle ACI. 

L’aliquota da applicare per le autovetture aziendali con contratti 

sottoscritti entro 30.06.2020 è del 30%, mentre per contratti sottoscritti a 

partire dal 01.07.2020, essendo stata posta attenzione ad una politica green, 

le aliquote sono differenziate in base alle emissioni di anidride carbonica 

desumibili dal libretto di circolazione dell’autovettura: 

-  25%, per veicoli con valore di emissione di anidride carbonica 

non superiore a 60 g/Km; 

- 30%, per veicoli con valore di emissione di anidride carbonica 

superiore a 60 g/Km, ma non a 160 g/Km; 
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- 50%, per veicoli con valore di emissione di anidride carbonica 

superiore a 160 g/Km, ma non a 190 g/Km; 

- 60%, per veicoli con valore di emissione di anidride carbonica 

superiore a 190 g/Km. 

Le tabelle ACI con le distinzioni delle singole aliquote sono reperibili 

al seguente indirizzo: http://www.aci.it/i-servizi/servizi-online/fringe-

benefit.html, previa registrazione al sito internet ACI stesso. 

 

Esempio 

Autovettura aziendale = AUDI A4 AVANT 3.0 TDI QUATTRO TIPTRON da 

230 KW utilizzata dal socio/amministratore/dipendente con emissioni di 

anidride carbonica di 170 g/km: 

- Fringe Benefit da tariffe Aci 2023 aliquota 30% per autovetture 

con contratto sottoscritto entro il 30.06.2020 = euro 2.392,73 

(comprensivo di iva 22%); 

- Fringe Benefit da tariffe Aci 2023 autovettura con contratto 

sottoscritto dopo da partire dal 01.07.2020, con valore emissioni 

da 160 g/km a 190 g/km aliquota 50% = euro 4.785,45 

(comprensivo di iva 22%).  

 

L’addebito di tale importo, annuale o in rate mensili, sarà da 

effettuare a mezzo fattura comprensiva di iva al 22% all’utilizzatore, o in 

alternativa da inserire nel cedolino paghe. 

 

Restiamo a disposizione per eventuali chiarimenti. 

 
Cordiali saluti.  

                                                              


